
НАУЧНИ  ТРУДОВЕ  НА  РУСЕНСКИЯ  УНИВЕРСИТЕТ -  2013, том 52, серия 8.1 
 

- 16 - 

 

Корелационна зависимост между функционално-диагностичните 

показатели индекс на Чижин и телесно тегло при деца на възраст от 

5-13 години с плоскостъпие 
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Summary: From a study population of 204 children aged five to 13 years with flat feet was identified 

by screening with the method’s Chigin. 

This study presents results which addressing the relationship between children’s weight and foot 

posture. We founded very little correlation between the two variables. 
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ВЪВЕДЕНИЕ 

Формирането на детския организъм във възрастта от 5-13 години се 

характеризира преди всичко с увеличаване на ръста и бързи промени в опорно-

двигателния апарат, а на по-късен етап – с промени на вътрешните органи и 

системи. В този период детският организъм е най-уязвим за възникването на 

плоскостъпието, защото се увеличава телесната маса и двигателната активност на 

децата, но глезенно-ходилния комплекс е все още слаб и под влияние на горните 

прояви и статичните напрежения може да започне спадане на неговите сводове. 

Затова в тази възраст се явява необходимостта от профилактични 

мероприятия, които да включват кинезитерапевтичен комплекс от специални 

упражнения, изометрични упражнения, упражнения срещу съпротивление, 

упражнения с уреди, на уреди, локомоторни упражнения и игри за поддържане 

сводовете на стъпалото. 

Известно, е че методически, правилно построените занимания с кинезитерапия, 

физическа култура и спорт се отразяват благоприятно за запазване общо здравето 

на децата и подрастващите, както и за профилактика и лечение на вече възникнали 

или развиващи се отклонения в опорно-двигателния апарат [1, 4]. 

Профилактичните мерки, съдържащи кинезитерапия е необходимо да се 

допълват с оптимизирани часове по физическо възпитание и въведените 

специални средства за плоскостъпието и извънкласни занимания със спорт, за да 

се осигурят по-добри възможности за преодоляване на проявилите се отклонения от 

физиологичната сводеста форма на ходилото. 

 

ИЗЛОЖЕНИЕ 

Цел на настоящето съобщение – да се потърси дали съществува корелация 

между индекса на Чижин и телесното тегло при деца с плоскостъпие, занимавани с 

кинезитерапия. 

 

Собствен контингент - изследването, което бе проведено, включва три 

изследователски групи с контингент от 204 деца в предучилищна и начална 

училищна възраст. В първа експериментална група (в гр. Две Могили), броят на 

децата е 77, втора експериментална група (гр. Свищов) има 56 ученика и в 

контролната група (РЦРСМ - гр. Плевен) участват 71 деца.  

 

Методи на изследването – за оценка на плоскостъпието извършихме 

плантографско изследване, разчертано и отчетено по индекса на Чижин, [2, 3, 4]. 

За определяне на физическото развитие и търсене на корелация между 

плоскостъпието и детското тегло бе извършено измерване на последното, по 

стандартния метод описан в кинезиологията. Резултатите от телесната маса 
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отговарят с малки отклонения според стандартите за теглото на българските деца в 

тази възраст (5 год. – 19,8 кг; 13 год. - 38,6 кг (момчета), 39,3 кг (момичета). 

Обработката на опитните данни бе извършена със статистическата програма 

Statgraphics [5]. 

 

Методика на кинезитерапия 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Фиг. 1 Сравнителен анализ на линейния алгоритъм на кинезитерапевтично 

поведение при плоскостъпие в експрименталната и клсическа методика на работа 

 

 

Кинезитерапевтичната методика е обект на друго наше съобщение, но най-

общо нейния алгоритъм се състои в следното: в първа експериментална група се 

включват извънкласни форми на спорт – плуване, игри с оптимизирани часове по 

физическо възпитание, за втора експериментална група бяха въведени само 

оптимизирани часове по физическо възпитание чрез специални упражнения 

(упражнения срещу съпротивление, упражнения с уреди, на уреди, аналитични 

упражнения, йога, фитбол и др.), докато за контролната група бе разработена 
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кинезитерапевтична програма с лечебен масаж и електролечение (нискочестотно 

импулсно магнитно поле и електростимулация), (Фиг. 1). 

 

АНАЛИЗ НА РЕЗУЛТАТИТЕ 

Извършеният корелационен анализ показва, значими разлики в подгрупите 

деца (момичета, момчета) с тенденция към и тези с плоскостъпие спрямо индекса на 

Чижин, както е изобразено графично в диаграма 1, 2. 

 

 

 

 

 

На диаграма 1 са представени резултатите при деца с тенденция към 

плоскостъпие. При изследване корелацията между индекса на Чижин и телесното 

тегло при момичета от двете експериментални групи установихме както следва, за 

ЕГ1 при коефициент r=0,1036 и r=0,4405 за ЕГ2. 

Забелязва се отслабване на взаимовръзката в края на кинезитерапията при 

r=0,0922 (ЕГ1); r=0,4140 (ЕГ2), (p=0,03). Докато при контролната група изчислените 

коефициенти на корелация r=0,3886 в началото, и в края при r=0,4816 са без 

установена статистическа сигнификантност (p=0,6).  

Резултатите от установената сигнификантност макар и с ниски стойности 

показват, че до известна степен има връзка увеличаването на телесното тегло и 

тенденциите към плоскостъпието при момичетата. Ниската достоверност може да се 

обясни и с голямата пластичност, хипермобилитет, развиващи женския пол. 

Корелационната взаимовръзка на изследваните параметри при момчетата с 

тенденция към плоскостъпие от двете експериментални групи, е слаба в началото 

на изследването: ЕГ1 - r=0,2276; ЕГ2 - r=0,3107. В края откриваме намаляване на 

ваимовръзката (ЕГ1 - r=0,1419; ЕГ2 - r=0,2907), без статистическа значимост p=0,3. 

Тези резултати ние си обясняваме с това, че във възрастта, когато е направено 

проучването момчетата изостават от момичетата по отношение на физическото 

развитие, включително и телесното тегло (в края на пубертета те изпреварват във 

физическите показатели момичетата). При контролната група установяваме 

корелационна зависимост, когато в началото и в края на проучването коефициента 

се запазва r=0,9544, при значимост на показателя p=0,06. 

 

 

Диаграма 1 
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На диаграма 2 са изнесени резултатите при децата от първа експериментална 

група с изразено плоскостъпие, където установяваме в началото на изследването 

коефициент на Pearson при момчета - r=0,5665; а при момичета r=0,6324. В края на 

проучването има проява на отслабване на корелацията при ниво на значимост: за 

момчета p=0,08 с r=0,6095, а за момичетата при p=0,06, с коефициент - r=0,4215. 

Това показва, че определено съществува и при двата пола корелационна 

зависимост между телесното тегло и индекса на Чижин. Затова, че приложената от 

нас методика е правилно изградена и апробирана в практиката, говори 

намаляването на телесното тегло и при двата пола, както и намаляването на 

индекса на Чижин в края на проучвания период. 

В изследваната извадка не се установи корелационна статистистическа 

взаимовръзка в настоящите показатели тегло и индекс на Чижин при стойност над 

„2“ за втора експериментална и контролна групи. Стойността на корелационния 

коефициент на Pearson в началото на терапевтичния курс за ЕГ2 е при момчета 

r=0,0884; и момичета - r=0,0033), а в края за ЕГ2 - момчета r=0,0269; момичета - 

r=0,0245). В края на периода при втора експериментална група корелационната 

връзка е слабо изразена при статистическа зависимост p=0,1, което ние си 

обясняваме с ефекта на високата двигателна активност на децата, както и от 

въздействието на по-голям обем специални упражнения в процедурата по 

кинезитерапия и в часовете по физическо възпитание. 

Това наше мнение се потвърждава и от резултатите на децата от контролната 

група, при който ефекта на кинезитерапия се дължи на специални упражнения в 

процедурата, на масажа и електролечението при коефициент на корелация в 

началото на изследването за момчета - r=-0,2980; r=-0,2163 за момичета и в края на 

терапевтичния курс при момчетата - r=0,1331; и r=-0,0403 за момичета с ниво на 

значимост p=0,2. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ  

Изследванията ни показват, че при децата с увеличени стойности на индекса на 

Чижин съществува слаба корелация на същия с телесното тегло. 

Диаграма 2 
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Приложените методики на кинезитерапия и оптимален двигателен режим, 

обхващащ включването на специални упражнения по физическо възпитание, 

извънкласни форми на игри и спортове водят до благоприятни промени в посока на 

намаляване на плоскостъпието и корекция на телесното тегло. 
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